
LOKALITA
Stařečka jako vybraná lokalita se nachází v těsné blízkosti centra Třebíče a je jen přes řeku 
k třebíčským památkám UNESCO. Dnes slouží převážně pro příjezd dojíždějících obyvatel 
z okolí do města. Historicky patřila spolu s klášterem a městem k nejstarším jádrům měs-
ta a vedla skrz ni hlavní cesta z města do Jihlavy. Bohužel celé území ustoupilo novému 
autobusovému nádraží a průtahu vedenému napříč celým městem. Z celého, po staletí 
rostlého, území tak vznikla dopravní stavba s torzy původní zástavby přiléhající těsně k 
historickému jádru města.  Nové stavby ještě podpořily a umocnily rozlehlost a neměst-
skost celé asanované lokality.
 Stařečku jsem si vybral, neboť město,které v současnosti počtem obyvatel stag-
nuje, se rok od roku zvětšuje záborem nových ploch na jeho okraji. V kontrastu k tomu se 
přímo v centu nachází velká, téměř prázdná plocha, která již  nabízí podmínky pro rozvoj 
města, jakými je výborná pěší dostupnost služeb a obchodu a nebo napojení na autobuso-
vou dopravu. Bohužel současný stav Stařečky nikoho nemotivuje se nastěhovat do centra. 
Ba naopak, již nyní je počet stálých obyvatel v centru minimální.  
 Jak již také bylo řečeno už od historie se jedná o jeden ze vstupů na náměstí, 
nachází se zde i několik významných občasných staveb. Bohužel tato část města nemá 
dnes formu a reprezentativnost jaká by mu náležela.  
 Centrum města jako celek přestává také být konkurence schopné proti obchod-
ním centrům na okrajích města. Obchod v centru přestává být lukrativní a jeho kvalita se 
snižuje. 

CÍLE
Vyřčené problémy jsem přetavil do třech cílů vytyčujících, jak by se území v pozici jako je 
stařečka mělo proměnit.

1. Podpořit energie živící centrum.
Zastávky blíže k centru koncentrují a přiblíží energii v podobě dojíždějících, jež centrum 
potřebuje. Vložení bydlení také zvedne živost v centru. Optimalizovaná automobilová do-
prava přestane být bariérou a může se stát součástí města. Živější centrum je pak lukra-
tivnější pro obchod.

2. Srozumitelné prostory
Území rozdělené hustou sítí cest a míst, tak jak tomu bylo dříve, může opět získat lidské 
měřítko, srozumitelnost, hierarchii prostorů a prostupnost.  

3. Zástavba zapadající do okolního charakteru
Nová zástavba v takovém rozsahu nemůže konkurovat okolním kulturně historickým hod-
notám. Naopak musí se jim podřídit a svým charakterem na ně navázat a vytvořit tak 
obyvatelům Třebíče známé prostředí.

KONCEPT
Asanace nepracovala s kompromisem. Fungovala na principu buď to nebo to.  Mým cílem 
je naopak snaha pracovat vícevrstevnatě a pokusit se skloubit požadavky dnešní doby do 
území vložené při přestavbě v podobě automobilové dopravy, parkování, autobusového 
nádraží a obchodními domy, s dřívějším příjemným, hustým obytným charakterem rostlé 
čtvrti tvořené pro pěší pohyb. Vytvořit území, kde má každý vyvážený díl prostoru, na-
vzájem se neohrožuje či neomezuje, naopak vše je v harmonii a posiluje nejen sebe, ale 
i širší okolí. 
    

 Věrné navrácení původní zástavby je však nereálné a nebylo by ani odůvodnitel-
né. V lokalitě Jsem tedy použil postup podobný tomu, jak původní struktura vznikala, 
aplikovaný v dnešních podmínkách.
 V historii opakovanými ději potvrzené linie a místa měla jisté prostorové nároky, 
které  vymezila veřejné prostory, k těm se pak co nejtěsněji přimykala zástavba. 

DOPRAVNÍ ŘEŠENÍ
Trasa průtahu a k ní napojená silnice na most zůstává nezměněna. I v případě vzniku ob-
chvatu města by průtah zůstal využívanou spojnicí ve městě. Vše však nasvědčuje, že do 
budoucna se sníží počet automobilů místem projíždějících, proto bude možné redukovat 
počet jízdních pruhů ze současných čtyř na dva s případným odbočovacím pruhem. Tako-
vá dopravní stavba se lépe včlení do městské struktury a nebude ji jen protínat. 
 Zbylá dopravní síť zůstane téměř nezměněna. Nové silnice nenavrhuji žádné. 
Naopak ruším propojku za autobusovým nádražím a část silnice vedoucí k budově ZUŠ. 
Bez těchto tras se obsluha území nijak nezmění a jejich zrušení umožní vznik velkých 
prostorů pro pěší, které v území téměř chyběly. 
 Parkování pak řeší vhodně umístěný parkhaus a kryté parkování. Snahou bylo, 
aby parkování nikde zbytečně nezabíralo veřejný prostor. I tak navrhuji o 196 stání více 
než lokalita nabízí dnes. 
 Autobusová doprava v lokalitě zůstane, avšak pouze v podobě dostatečného 
počtu zálivů podél silnice. Zrušení rozsáhlého nádraží nasvědčuje i skutečnost, že Třebíč 
má druhý dva roky starý autobusový terminál u vlakového nádraží, který může převzít 
většinu funkcí současného nádraží na Stařečce. 

URBANISTICKÉ ŘEŠENÍ
Redukce dopravy umožnila území protnout dvěma liniemi tras s místy jež volně navazují 
na stopy původních ulic a míst. Jejich trasa se tedy potvrdila i v současnosti. První vede 
podél bývalých hradeb a po přesunutí zastávek autobusu se zní stává hlavní cesta do 
města nebo dále přes řeku k památkám UNESCO. Druhá naopak vede z města v trase 
dřívějšího potoka až do Libušina údolí a dále do přírody či do jiných městských čtvrtí. 
Svým mírným sklonem je ideální pro městskou cyklistiku. Na tyto linie byla připojeny další 
více či měně významná místa či trasy. Vznikla tak hustá síť napojená na okolní trasy, jež 
umožňuje snadnou prostupnost územím. Cesty tak vymezily 5 nových bloků, které mohou 
být zastavěny a území tak zahustit. 
 Prostory i zástavba navazují na historické jádro a židovskou čtvrť, aby vzniklo 
známé již ověřené prostředí s  živým parterem a příjemnými místy. To je tvořeno pomocí  
stejných nástrojů jako okolní kvalitní častí centra jako jsou délka průčelí, prostory jasně 
vymezené, prostupnost bloků, nenahodilá křivolakost atd.  Jednotlivé bloky však mají růz-
ný charakter díky jejich poloze v rámci lokality tak, aby byl co nejlépe využit potenciál 
místa. Nabízejí klidné prostory pro individuální zástavbu, chráněné před ruchem dopravy, 
potenciál pro nové obchody a služby nebo pro kanceláře či dílny.
 Stejné nástroje byly aplikovány i na stávající objekty, které jsem se z velké části 
rozhodl zachovat. V současnosti sice urbálně místu neposilují, ale tyto neduhy se dají z 
velké části odstranit jejich možnou rekonstrukcí. Ta je vždy reálnější než jejich opětovná 
asanace.  
 Navrhuji také dvě větší zelené plochy, jež nejsou zbytkovými zelenými ostrovy. 
První park na střeše krytého parkoviště s výhledy na městské dominanty, strategicky 
umístěné u autobusových zastávek. Druhou zelenou plochou je část svahu, jenž tvoří 
pokračování osy vedoucí od řeky a celou lokalitu napojuje na parky ve svahu. 

KONCEPT
Původní zástavba nevyhovovala dnešním potřebám. Ty do ní však nebyly doplněny, ale 
naopak jimi byla úplně nahrazena. Dnešní stav však nefunguje jako město.  Je tedy na 
čase obě formy propojit, vzít z nich to, co je pro město důležité, a tak ze Stařečky udělat 
místo, které bude centrum i celé město posilovat a ne oslabovat, jak je tomu nyní.

Dřívější charakter
 - lidské měřítko
 - obytné město
 - soukromé zahrady

Dnešní potřeby
- automobilová doprava
- parkování
- autobusová doprava

Vícevrstevnatost 
Navrácení charakteru, hustoty, a 
měřítka  při splnění dnešních potřeb 
centra.

Návrh se snaží zapadnout do charakteru  historického centra a vhodně doplnit jeho kon-
text. Proto se postup návrhu snaží následovat postup vzniku podobné struktury tak, jak 
tomu bylo třeba v původní Stařečce. 
 Každé místo vznikalo tak, že se zde opakovaly určité děje( cesta, trh..) Tyto opa-
kující se děje měly určité prostorové nároky, které vymezily hranice veřejného prostoru. 
Zástavba pak respektovala tyto často křivolaké hranice a přimykala se k nim a zbylé plo-
chy co nejekonomičtěji zaplňovala. 

Energie

Lin
ie

Bod

ZástavbaProstory

Zástavba zapadající do okolního charakteru
Území již bylo poškozeno několika necitlivě vloženými budovami se špatným měřítkem. 
Další necitlivé hmotové  vstupy by mohly situaci jen zhoršit.
  Původní charakter území byl radikálně odstraněn a zůstala jen torza bez kontex-
tu.
  Jedná se také o lokalitu těsně přiléhající k městské památkové zóně, ležící v je-
jím ochranném pásmu a z památek je i pohledově exponovaná. Je třeba velké opatrnosti, 
aby nebyl narušen genius loci třebíčských památek  novými  vstupy snažícími se jim kon-
kurovat a v neposlední řadě   by mělo být snahou tvořit uživateli jemu známé prostředí. 
 Všechny tyto aspekty nasvědčují tomu, že navržená struktura by měla svým 
charakterem co nejvíce respektovat okolí a zbytkům původního navrátit kontext. 

CÍLE

Srozumitelné prostory
Největším problémem prostorů na Stařečce je jejich velikost a otevřenost.  Novým prosto-
rům je potřeba dát lidské měřítko a jasně je vymezit. Prostory by měly vybízet k zastavení 
a chránit před ruchem dopravy.
  Asanací utrpěla i prostupnost územím, kdy některé ulice zmizely úplně a jiné 
byly přerušeny průtahem. Území je potřeba napojit na okolní cesty a protnout ho co nej-
hustší sítí pěších připadaně cyklo cest.  
 Zeleň je ve městě důležitým prvkem, na Stařečce se z ní však staly pouze os-
trůvky nepotřebné plochy. Takové plochy ve městě naopak význam nemají. Vhodnější by 
bylo vytvořit ucelenou zelenou plochu kterou lze aktivně využívat.

Podpořit energie živící centrum.
Autobusové nádraží je předimenzované, ale přináší do centra pro něj důležitou energii v 
podobě dojíždějících lidí. O tuto energii by byla chyba centrum připravit, naopak je potře-
ba ji více koncertovat a k centru co nejlépe přimknout. Tato koncentrovaná energie pak 
může pomoci novým obchodním subjektům v lokalitě.
 Obecně lze říci, že v lokalitě je potřeba upřednostňovat pěší před dopravou, kte-
rá nyní území opanuje. 
 V centru téměř chybí bydlení. Bylo by tedy vhodné ho v co největší míře v lo-
kalitě podpořit a nabídnout tak variantu k nově vznikajícím satelitním lokalitám na okraji 
města.

+ Bydlení Centrum

Bus

Bydlení

Zastávky BUS co nejblíže centru

Parkování mimo veřejný prostor

Zklidnit dopravu

Obchody a služby

Překlenutí bariér (terén, silnice)

Prostupnost bloku

Chránící prostory

Park

Srozumitelné vymezení prostorů
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Zastavitelné plochy

Vložení vhodných profilů na cesty a místa ohraničilo plochy vhodné pro zástavbu. Profily a 
rozměry míst vycházejí z atmosfér které jsem chtěl v jednotlivých místech navodit.
 Na volných plochách tak vzniklo pět nových urbálních bloků. Sekundární prostup-
ností rozdělených ještě na několik menších celků. 

Trasa současného průtahu zůstává nezměněna. Avšak ke zklidnění dopravní situace by 
mělo napomoct zúžení všech hlavních tahů o jeden jízdní pruh. Oproti čtyřem v součas-
nosti na dva, respektive tři při odbočování. Ke snížení počtu dopravy zajisté dojde i při 
vybudování obchvatu města. 
 Plocha bývalého autobusového nádraží bude přístupná pouze pro zásobování či 
krátkodobě pro obyvatele. 
 Jelikož město má nově vybudovaný autobusový terminál u vlakového nádraží, 
považuji za oprávněné autobusové nádraží na Strařečce zrušit a nahradit ho pouze dosta-
tečným počtem autobusových stání co nejblíže centru města s minimem překážek k jeho 
dosažení, které budou sloužit jak MHD, tak příměstské dopravě.   
 Parkování v oblasti nabídne 474 parkovacích stání oproti 278 nynějším.  Na ploše 
autobusového nádraží jsem umístil parkhaus s 206 stáními sloužící jak pro rezidenty, tak 
pro dojíždějící. Parkoviště před obchodními domy zůstane, Avšak s využitím terénu bude 
zapuštěno a nabídne 168 míst. Parkoviště před ZUŠ jsem přesunul do zadního dvora této 
budovy a zvětšil ho na 76 míst. 
 Těmito úpravami se mi podařilo získat zhruba 1,6ha plochy navrácené městu. 

Celé území spadá do smíšeného městského centra. Všechny funkce jsou zde tedy pro-
míseny a nelze jednoznačně říci k čemu jednotlivé objekty budou sloužit. Snažil jsem se 
však podpořit bydlení a obchod a umísťovat je do pozic, kde je to nejvhodnější. Bydlení 
je koncentrováno v polohách, kde je chráněno před ruchem městské třídy a lze tak tvo-
řit příjemné klidné prostory. Obchod a služby jsou naopak koncentrovány podél rušných 
pěších tras. Zbylé navržené  plochy jsou dle požadavků vhodné pro služby či kanceláře, 
teoreticky i bydlení. 

V oblastech zbylých po vytyčení prostor může volně vznikat zástavba. Bloky mohou být 
zastavěny vcelku nebo dále rozparcelovány a poté postupně zastavovány podle potřeby. 
Každý blok, shluk či dům muže být předmětem jiné architektonické soutěže a být jinak 
zregulován tak aby sloužil nejvhodnějšímu účelu v daném místě.  Vznikne tak pestré bo-
haté prostředí s jistou mírou neorganizovanosti.
 Výšková hladina by měla respektovat okolní zástavbu, která je převážně dvoupa-
trová, avšak podél městské třídy, kde již nyní jsou stavby vícepatrové, může být zástavba 
vyšší. 
 Zástavba by se také měla co nejtěsněji přimykat k uliční čáře, aby nevznikala 
monotónní prostředí bez podnětů jen s linií plotů. 
 Parcelace by měla být co nejekonomičtější, aby tak cenné území bylo využito co 
nejvíce a maximálně ožilo.   

Jelikož celý prostor nebyl v současnosti téměř nijak členěn, bylo potřeba ho rozdělit sítí 
cest a míst různé hierarchie vycházejících  z pečlivé studie nejdůležitějších tras a prostupů 
územím. Pro nejdůležitější místa a cesty sloužil volně za vzor původní historické linie a 
místa zmizelé asanací. Zbylé linie tvoří síť, jenž území napojuje na okolní cesty a usnad-
ňuje jeho pěší prostupnost. 
  Dvě hlavní linie vycházející z historických stop se ukázaly jako velmi důležité i 
v dnešní době. Jedna směřující z náměstí do Libušina údolí a nabízející se svým malým 
převýšením nabízí jako cyklistické napojení centra města s čtvrtí Borovina a dál do krajiny. 
Druhá vedoucí podél obchodních domů je hlavní spojnicí památek UNESCO s vlakovou a 
autobusovou dopravou.
 Neméně důležité pro mne pak bylo zachovat či vytvořit určité průhledy na do-
minanty města. Posledním prvkem formujícím tvář dané lokality bylo vložení smyslu ose, 
jenž byla do města násilně a necitlivě vložena kolmým napojením mostu s průtahem. 
Jejím protažení až k parku vzniká spojnice přírodních prvků řeky a hory. 
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NÁKUPNÍ ULICE
Nejkratší trasa pro turisty ale i místní do města či na opačný břeh k památkám UNESCO.
Obchody a služby sloužící oběma skupinám návštěvníků  po obou stranách oživí parter a 
vytvoří prostředí bohaté na podněty, kterým bude příjemné se pohybovat. Zároveň svým 
charakterem předjímá blížící se křivolaké uličky židovského města.

DVŮR
Prostor pro časově omezený průchod, ale hlavně komunitní život bloku, Místo neformál-
ních setkání či hry dětí, chráněné  a bezpečné.

ZELENÁ ULICE
Ulice sloužící jako nejkratší spojnice pro pěší i cyklisty do přírody. To by měla naznačovat i 
svojí atmosférou s větším množstvím zeleně a stromořadím.  Vede v trase potoka, jenž byl 
zaklopen. Obnovení potoka by bylo nebezpečné z hlediska povodní. Jeho stopa by však 
neměla být ztracena. K jejímu vyznačení slouží linie spádované dlažby tvořící symbolické 
koryto potoka doplněná vodotrysky.  

MĚSTSKÁ TŘÍDA
Dopravně zklidněný průtah nemusí být pouhou sinicí vloženou do města. Při vytvoření 
uliční fronty s rytmem míst a odboček, rozšíření chodníků a zpříjemnění pobytu stromo-
řadím se může průtah  stát živou součástí města a plnit funkci městské třídy směřující z 
okraje do centra.  

1947

DATA

ŘEZY M1:500

BOURANÉ OBJEKTY ÚPRAVY STÁVAJÍCÍCH OBJEKTŮ

1989 2017 NÁVRH M1:2000

     Návrh Současnost

Počet obyvatel      ~155 ~20

Nezpevněné    8% 17%

Nezpevněné soukromé    12% 3%

Zpevněné plochy    32% 30%

Chodníky     23% 14%

Silnice     10% 17%

Veřejné      41% 69%

Poloveřejné     5% x

Polosoukromé    1% x 

Soukromé      21% 12%

Zastavěné     32% 19%

KZP     0,33 0,2

KPP     0,78 0,46

Počet parkovacích míst     474 278

Stávající obchodní domy jsou dobře umístěny, avšak 
hmotově působí příliš mohutně, monotónně a jejich par-
ter není příliš živý, neboť se zde nachází jen pár vstupů a 
výlohy se nachází v loubích mimo proud lidí. Proto jsem 
na tyto obchodní domy aplikoval stejná pravidla jako na 
novou zástavbu. Se zachováním nosné konstrukce jsem 
zrušil loubí a fasádu rozdělil v násobcích osového modu-
lu 6m. Toto dělení není pouze formální, vznikne tak totiž 
několik  menších obchodních jednotek. Menší jednotky se 
budou lépe pronajímat a více vstupů umístěných na hraně 
domů pak pomůže oživit ulici. Podobnou úpravou již jedna 
část obchodního domu prošla.
  Mohutnost objemů by také mohla být zjemněna ustoupe-
ním posledního podlaží. Objem by pak z ulice nevyčníval 
nad ostatní zástavbu a v horních patrech by mohly vznik-
nout například byty s výhledem na basiliku sv. Prokopa.  

Budova Fórum obsahující ZUŠ a kulturní sál poměrně dob-
ře plní svoji funkci. Její problém je umístění v ulici, které 
není příliš městotvorné. V jejím předprostoru proto na-
vrhuji stromořadí jež bude suplovat hmotu tvořící uliční 
čáru, Předprostor se tak rozdělí na ulici a menší chráně-
nou piazzetu, kde mohou bezpečně čekat děti či dospělí. 
Opěrné zdi by mohly být nahrazeny drobnými objemy s 
obchůdky tvořící parter. Tyto drobné zásahy by výrazně 
pomohly zapojit budovu do města.

ZŠ T.G.Masaryka i její budova má dlouhou historii. Budovu 
se zajisté architektonickou hodnotou stojí tedy zachovat. 
Avšak budova dnešní škole nedostačuje. Některé třídy 
prvního stupně a družina jsou umístěny v nedaleké ZUŠ. 
Stejně tak jídelna se nachází mimo hlavní budovu. Bylo by 
tedy důstojné budovu školy vhodně dostavět aby mohla 
plnohodnotně dál sloužit svému účelu. Škola by tak navíc 
mohla opět získat kontakt s ulicí, který ztratila vybudová-
ním opěrné zdi při asanaci.
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